

Katoliški glas

Settimanale - Spedizione in abbonamento postale - Gruppo I°/70% - Autorizzazione DCSP/I/1/40509/91/5681/102/88/BU DEL 12.11.1991
 Redazione - Uredništvo: Riva Piazzutta, 18 - 34170 Gorizia - Gorica - Tel. 0481/533177 - Fax 0481/536978 - Poštni t/rn 11234499
 Poduredništvo: 34133 Trst - Trieste - ul. Donizetti, 3 - Tel. 040/370846 - Fax 040/633307

TAXE PERÇUE	GORIZIA
TASSA RISCOSSA	ITALY

NAŠ UVODNIK

Prispevajmo svoj delež

Na nedeljskih predčasnih občinskih volitvah v Trstu, Devinu-Nabrežini in Miljah imamo možnost, da prispevamo k zmagi političnih sil in kandidatov, ki so odprti do slovenskega dela tukajšnje stvarnosti, do zaledja, ki ga v prvi vrsti predstavlja nova Slovenija, do načrtov za družbeni in gospodarski dvig. Poraziti je treba šovinistične, zaprte, brezperspektivne sile, ki so se tokrat pokazale s pravim obrazom, saj županskega kandidata Staffierija podpirajo Lista za Trst, neofašisti (tokrat z novim imenom), demokrščanska desnica, ki je raje zapustila svojo prenovljeno stranko kot pa Staffierija. To velja zlasti za Trst, a tudi v Devinu-Nabrežini in Miljah so v zadnjem času močno napredovali tisti, ki delajo proti narodnostnemu sožitju.

Severna liga je tudi za naše ljudi vabljava, saj smo vsi naveličani škandalov, nesposobnosti odgovornih in vedno novih davkov. Vendar je zgolj protestnemu gibanju lahko obljubljeni novo politiko. Žal je tudi ta stranka pri tako pomembnem vprašanju, kakršno je odnos do Slovencev, v Trstu zelo dvoumna. Čeprav so pri Severni ligi tudi slovenski kandidati, so tam kot posamezniki, ne kot organizirani predstavniki naše manjšine.

Jasno je, da nova volilna zakonodaja, ki je uvedla večinski sistem, ni pravična do naše skupnosti. Medtem ko imajo Italijani in Madžari zajamčeno zastopstvo v Sloveniji, je morala Slovenska skupnost zaradi nove zakonodaje iskati širše povezave pod novimi znaki, če je želela ohraniti možnost za uspeh. Šla je v to, čeprav smo vsi navezani na »lipovo vejico«, ker ne gre za uspeh stranke, gre za to, da moramo delati za skupno dobro. Za to, da obrnemo na Tržaškem stran v upanju, da preidemo na boljše.

Ne delamo si utvar, saj ne računamo na čudežne rešitve. V mejah, ki nam jih zarisuje nova zakonodaja, pa moramo prispevati svoj delež, da izboljšamo položaj. Zato Slovenska skupnost svetuje našim ljudem, naj v tržaški občini glasujejo za Zavezništvo za Trst, ki podpira županskega kandidata Riccarda Illyja in vključuje kandidate slovenske stranke tako na občinski listi kot na listah za mestne in predmestne rajonske sosvete. Za Vzhodni in Zahodni Kras je mogla SSK postaviti samostojni listi s tradicionalnim znakom. V Devinu-Nabrežini glasujemo za listo Skupaj, v Miljah za listo Skupaj za Milje.

Vsakočrat pa je treba zapisati tudi priimek kandidata Slovenske skupnosti, ki mu želimo zaupati preferenco. Skrbeti moramo namreč tudi za to, da izvolimo svoje ljudi, ki bodo znali braniti naše pravice.

Ivo Jevnikar

Naša zgodovina

Ekipe slovenskih in italijanskih zgodovinarjev na delu. Začeli so v nedeljo v Benetkah v smislu navodil, ki so jih dobili iz Rima in Ljubljane, in se dogovorili za metodo dela, razmejili obdobje in postavili pravilo, da bodo objavljali samo skupne dokumente ali izjave.

Za mešano ekipo zgodovinarjev so se dogovorili, ko so na medvladnih pogovorih ugotovili, da ne morejo najti skupnega jezika za preučitev dogodkov, ki so vplivali na zgodovino naših krajev. Slovenska stran je imenovala v komisijo same resne strokovnjake, italijanska pa je bila manj elegantna, saj najdemo med zgodovinarji in pisatelji tudi Lucia Totha, ki strokovno gotovo ni prav neoporečen, ker na dogajanje gleda še kako prizadeto in čustveno.

Delo mešane komisije bo gotovo zahtevno in dolgotrajno. Zastavili so ga strokovno in tehtno in omejili — zaprvi krog posvetov — raziskovalno obdobje, ki naj bi seglo do konca prve svetovne vojne. Izhodišča se

zdiyo dobra; če bo obveljala še dobra volja, bodo tudi rezultati dobri. Od teh rezultatov pa si ne smemo pričakovati preveč, ker vse kaže, da je Rim pristal na komisijo zato, da bi utišal najbolj nacionalistične kroge, zato tudi taka sestava.

Mi se kot Slovenci in manjšinci nimamo česa bati:

- Italija je še vedno dolžnik do Slovencev v Benečiji, ki jih je sprejela po plebiscitu leta 1866 kot naslednica beneške republike; razselila jih je najprej po Evropi in nato po furlanski ravnini, pobrala pa jim je jezik in kulturo. Asimilatorska država je slavila na vsej črti;
- očitek, da je Avstrija načrtno naseljevala Slovence v Trst, da bi spremenila narodnostno ravnotežje, ne drži, ker je prav toliko Italijanov (regnicoli) prišlo iz italijanskih obalnih krajev;
- protislovensko nastrojenje države je prišlo do izraza na Primorskem takoj po prvi svetovni vojni in ne šele

(se nadaljuje na 2. strani)

Poklicani k službi bratom in Bogu

Beseda škofa L. Bellomija svojim vernikom ob letošnji Hvaležnici v stolnici sv. Justa

1. Izmenjava darov

Obhajamo Hvaležnico. Prepevamo slavo Bogu za zemeljske sado ve in za človeško delo. Gospodovi darovi so tako veliki in številni, da ne bomo nikoli poravnali svojega dolga z njim.

Danes smo se zbrali tu v stolnici, kjer si naša slovenska skupnost prevzema vsako leto nalogo, da predstavlja vso našo Cerkev. Zemeljski sadovi, ki jih boste prinesli k oltarju kot simbolična znamenja, prav gotovo konkretno izražajo pripravljenost, da boste na nek način vrnili nekaj svojega za velikodušnost, ki nam jo izkazuje Bog.

Bogoslužje nas na najboljši način uči, kako naj izpolnimo to dolžnost. Izkažimo hvaležnost vedno in povsod! To dolžnost pa je treba pokazati v dejanju.

Bogu moramo služiti preko bratov.

Naša Cerkev je kakor druge v Italiji izbrala za zadnje desetletje v tem tisočletju skupno pot, ki povezuje dolžnost oznanjevanja evangelija s pričevanjem ljubezni.

Tržaška Cerkev je na tej poti dala za dvoletje 1993-1995 posebno pozornost ljubezni: zavzetost za socialno in politično delo. Gre za skupno blaginjo, za ustroj, ki jo gradi in podpira.

Pri tej maši hočemo položiti na oltar svoje prepričanje, da smo vsi odgovorni za to, kar pripada vsem. Zato je treba bolj pospešiti udeležbo kristjanov pri socialnem in političnem življenju, da bomo tako sodelovali pri oblikovanju bolj pravičnega in bratskega sožitja.

2. Dolžnost oblikovanja

Jasno pa je, da ni mogoče ničesar improvizirati. Potrebujemo prepričane kristjane, ki bodo ponesli evangeljski kvas in moč Cerkevne socialnega nauka v svet, ki je danes tako zahteven in težak.

V naših dneh se pojavljata še dva razloga, zaradi katerih je ta prisotnost še bolj nujna, in ki zahtevata resno pripravo za delo na tem tako delikatnem in zahtevnem področju: in sicer zaradi moralne zmede in družbenega nezadovoljstva.

Apostol Pavel spominja, da mora biti božji človek skrbno pripravljen za vse dobro in lepo delo. Med lepimi deli kristjana pa izhaja z vedno večjo vztrajnostjo delovni odnos s civilnimi ustanovami.

Politično delo, ki se opravlja v resnem, skrbnem in natančnem spoštovanju njenih ciljev, lojalno sodelovanje pri ustanovah in združenjih, ki imajo javni interes, velikodušna pomoč vsaki pobudi, ki ima za cilj skupne interese: to so stvari, ki kličejo vsakega vernika, naj sodeluje predano in z vso možno pripravljenostjo.



Med sv. mašo so verniki prinesli škofu v dar pridelke domače zemlje v znak hvaležnosti Bogu za letošnjo letino

Naj še dodamo, da zakoni, strukture in razni mehanizmi, ki urejajo civilno sožitje, postajajo vedno bolj zamotani. Zato zahtevajo večjo pozornost in informacije vsaj glede glavnih in osnovnih problemov.

Politika je pred nami kot velika in potrebna služba. Da bo pa organizirana po prvotnih načrtih in da bo v njej spoštovana svoboda božjih otrok, je treba začeti na široko z oblikovanjem, primerno in sistematično pripravo.

3. Razpoložljiva sredstva

V ta namen smo v septembru pripravili Škofijske pastoralne dneve. Sad tega zborovanja so nekateri pripomočki, ki so na voljo župnijam in združenjem. Gre za tri stvari: za katehezo odraslih, za kraje srečanj (Centri di ascolto) in za mladino. To so bistvene in preproste shede, ki so primerne za duhovnike, katehiste, vzgojitelje in animatorje. Radi jih vzemite v roke in jih modro uporabljajte. Na voljo so pa še obširnejši in važnejši Cerkvni dokumenti. To so: enciklika »Ob stoletnici« (Centesimus annus) našega papeža Janeza Pavla II., knjižica italijanske škofovske konference o »Cerkvi in pričakovanju države«, pismo škofov treh Benečij in knjižica naše škofije »Cerkev v službi našega mesta«.

Veljavnih pripomočkov je dovolj in upam, da ne bo manjkalo dobre volje, da jih boste uporabljali in širili njihov nauk!

Imam za absolutno nujno, da katoličani vzbudijo v sebi zavest, da jih Gospod kliče, naj nadaljujejo njegovo delo: »Nisem prišel, da bi mi služili, ampak da bi služil.« Naj spoznajo v teh težkih časih znamenje, da jih Bog kliče, da bi bili dobri Samarijani človeku.

4. Pogum in vztrajnost

Zavedam se obstoječih težav in odpornosti, zaradi katerih postaja neprijeten ta moj govor. A prav sedanja situacija, ki razodeva brezbrzižnost, izmikavanje odgovornosti, razočaranje in nesoglasnost, jezo in hudo obsodbo, nas mora vzpodbujati k pozitivnemu in konstruktivnemu delu.

Temni oblaki naraščajoče nestrpnosti, vrnitev k zagrenjenemu nacionalizmu, nasprotovanja celo v sami Cerkvni skupnosti nas kličejo, da se odločno in brez izmikavanja postavimo v bran.

Še bolj pa segajo do srca nove revščine, ki neumisljeno prizadevajo najbolj revne; zakrbljenost družin, ki se bojijo izgube delovnega mesta, težave mestne ekonomije, negotova bodočnost, ki vznemirja zlasti mladino. To so tako številni alarmi, ki kličejo nujno vse k sodelovanju pri njihovem reševanju.



Razlaščenje zemlje v neposredni okolici Trsta močno prizadeva kmete in vrtnarje. Še vedno so v negotovosti za svojo bodočnost. Vendar z darovanjem svojega dela izražajo svoja upanja in zaupanje.

Načini, kako vse to naredimo, so različni in številni. Vsakdo naj se vpraša, koliko časa in energije da na razpolago skupnosti pri socialnem in političnem delu. Mislim, da vsi lahko vsaj udeležimo primernih vzgojnih iniciativ in da imamo vsi interes, da pride do tega.

Popolna Kristusova žrtev, ki jo sedaj obnavljamo na oltarju, naj nam pomaga, da bomo tudi mi naredili kakšno žrtev več za svojega bližnjega in da bomo to naredili čim bolj učinkovito. Socialne in politične poti sežejo daleč in pridejo do vseh. Če je treba plačati kakšno ceno, se ne odmikajmo! Ljubezen, ki nas žene, naj bo naša moč in način našega delovanja, božje merilo naše službe!

Pesem zahvale in blagoslov kmečkih pridelkov in strojev na Goriškem

Na prvo nedeljo po sv. Martinu so bile po raznih slovenskih krajih na Goriškem slovesnosti od dnevu zahvale. Svete maše so bile slovesnejše kot običajno in med darovanjem so domačini obložili oltarje z različnimi kmečkimi pridelki.

Po svetih mašah so bili na trgih pred cerkvami blagoslovi strojev in kmečkih pridelkov. Zadolena je tudi slovenska pesem, ki ima veliko motivov, primernih za tak dan. Zahvalne nedelje so bile še posebno doživete v Doberdolu (kjer so praznovali vaškega zavetnika sv. Martina), v Podgori (kjer so sodelovali tudi kmetovalci in Pevme, Oslavja in Štmavra), v Sovodnjah, v Štandrežu in v Števerjanu.

Zahvalna nedelja v Podgori

V nedeljo, 14.11.1993, je bila v Podgori zahvalna nedelja.

Prosvetno društvo Sabotin iz Štmavra je kot organizator še posebej spodbudil iniciativo kmetov iz okolice.

Pripravili smo simbolični voz s kmečkimi pridelki, slednje smo po blagoslovitvi darovali v dobrodelne namene.

Ob tej priliki bi se radi zahvalili g. župniku Makucu, vsem, ki so pomagali pri pripravi voza, pa še posebej Gorski skupnosti, ki je denarno prispevala k uspehu zahvalne nedelje.

Odbor PD Sabotin

Nova revija v Gorici

V Kulturni zadrugi »Maja« smo splovili novo slovensko revijo »Pretoki«. Po dolgih letih tuhtanja in snovanja se je skupina slovenskih razumnikov odločila, da naredi veliki korak in ni naključje, da se je to zgodilo prav v Gorici.

Naslov revije nakazuje smer, ki bo na razmišljujoč način vodila pisce in bralce skozi mrežo perečih sodobnih vprašanj, ki se med sabo usodno prepletajo in pretakajo. Revija želi biti drobna, a ustvarjalna komunikacijska centrala na križišču narodov, kultur in idej, ki pomenijo tloris naše identitete in hkrati načrta, ki se imenuje Evropa. V »Pretokih« bodo našli ugledno mesto eseji, raziskave, literatura, kritika in razne rubrike.

V prvi številki pomembni slovenski in italijanski pisci razmišljajo o vprašanju narodne identitete, o pro-

Slovenski birmanci pri Sv. Ivanu



blematičnih odnosih do drugega in drugačnega ter o potrebi po novi kulturi dialoga.

Predstavitve nove knjige v Štandrežu



Prosvetno društvo Štandrež je v soboto predstavilo novo publikacijo o Štandrežu. Knjigo, ki nosi naslov *Iz kmečkih korenin sem pogнал* (Pricevanja o preteklosti Štandreža), je uredila prof. Lučana Budal, ki jo je na sobotni slovesnosti tudi predstavila. Večer je uvedel MePZ Štandrež, ki je pod vodstvom Ticijane Zavadlav zapel dve pesmi. Uvodne misli je podal predsednik Prosvetnega društva Štandrež dr. Damjan Paulin, ki se je zahvalil vsem, ki so sodelovali pri nastajanju knjige, posebno pa se je zahvalil Zvezi slovenske katoliške prosvete in Hranilnici in posojilnici iz Sovodnjah, ki sta izdajo podprli. Zanimanje za izid te publikacije je bilo posebno v Štandrežu veliko, o čemer priča številna publika, ki se je zbrala na predstavitvenem večeru. Knjiga, ki je izredno bogata s fotografskimi posnetki, je pomemben doprinos k zgodovini Štandreža in življenja njegovih ljudi v prvi polovici našega stoletja.

V spodnjih prostorih župnijskega doma so nato odprli razstavo starega kmečkega orodja. Tu je pod vodstvom Kristine Marušič zapel štandreški mladinski pevski zbor.

V kletnih prostorih župnijskega doma »Anton Gregorčič« v Štandrežu, so v soboto, 13. novembra, odprli razstavo starega kmečkega orodja, ki so ga v Štandrežu uporabljali do polovice tega stoletja.

Razstavljen je bogat izbor predmetov in orodij, ki so jih kmetovalci uporabljali na polju in pri raznih delih na domačiji. Številni so tudi predmeti, ki so jih uporabljale gospodinje pri hišnih opravilih, predvsem v kuhinji.

Predmete so dale na razpolago razne štandreške družine in bodo na

ogled do nedelje, 28. novembra.

Za zanimivo razstavo je poskrbelo prosvetno društvo »Štandrež«, ki je ob tej priliki izdalo tudi knjigo *Iz kmečkih korenin sem pogнал*, o kateri poročamo na drugem mestu.

Pri otvoritvi je sodeloval štandreški mladinski zbor, ki je pod vodstvom Kristine Marušič s pesmijo in gibiki prikazal nekaj kmečkih opravil. Razstavo si je ob otvoritvi in v prvih dneh ogledalo veliko ljudi.

Koncert ob 25-letnici zbora Hrast

Kulturna jesen na Goriškem je že polno zaživela, še posebej na glasbenem področju. Po uspelem koncertu APZ Tone Tomšič v Štandrežu, je bil v petek, 12. novembra, na vrsti jubilejni koncert mešanega zbora Hrast v Doberdolu. S tem je hotelo S.K.D. Hrast dostojno počastiti petindvajset let delovanja domače pevske skupine. Prireditve ob jubileju društva pa se bodo še nadaljevale konec meseca s koncertom organista Huberta Berganta in trobentača Roberta Caterinija, zaključile pa se bodo decembra s predstavitvijo knjige Igrarija čarovnija z deli pokojne Franke Ferletič.

»... in jesensko tiho sonce bo čez Kras, čez Kras sijalo...«. S temi verzmi kraškega pesnika S. Kosovela so prireditelji začeli svojo spominsko brošuro, žal pa na večer koncerta tega sonca ni bilo in je namesto njega šumela kraška burja z dežjem. Vseeno pa je sonce sijalo iz glasbe, njenih zvokov in melodij, ki so napolnili lepo in nabito polno doberdolsko cerkev sv. Martina. Zbor Hrast je za jubilejni koncert pripravil bogat spored skladb, ki so obsegale tako umetno kot ljudsko pesem. Zasopani so bili slovenski in tuji skladatelji od romantike do naših dni.

Prvi del sporeda s petkovega koncerta je skupno obsegal sedem skladb. Najprej S. Rahmaninova Bogorodice djevo, radujsja, močno in markantno delo pravoslavne liturgije, v katerega je ruski skladatelj vlil svojo kompozicijsko visoko raven in globoko duhovno občutljivost. Sledila je Mendelsohnova skladba Psalm 91 v menjajočem se zborovskem osemglasju, tipično delo nemškega romantičnega mojstra, ki je med drugim obogatil takratno nemško glasbo z obsežnim opusom vokalne in simfonične narave. Sledila je Brucknerjeva Ave Maria, ki je v zborovskem izvajanju danes zelo priljubljena, polna lirične vsebine, pa tudi mogočnih mnogoglasnih akordov. Pred temi slovenskimi modernjšimi avtorji naj omenimo še Z. Kodalyja Esti dal, očarljivo in nežno zborovsko skladbo, ki jo skoz in skoz vodi zadržana melodija v sopranu.

In smo pri slovenskih novejših skladbah. Najprej Alojza Srebotnjaka Kraška pesem na Kosovelovo impresionistično besedilo. To lepo kaže tudi muzika, v katero je avtor preli svoj občutja. Sledila je še ena pesem istega avtorja, prav tako na Kosovelov tekst, »Ne, jaz nočem umreti«. Za tem Karla Pahorja Očenaš hlapca Jerneja na Cankarjevo besedilo. Prav gotovo lahko uvrstimo to Pahorjevo delo med najlepše in globoke slovenske zborovske stvaritve, saj tako posrečeno družiti molitev za pravico človeka z religiozno mogočno melodijo. Pa še ob koncu prvega dela skladbo Stanka Jerčiča Pesnikova molitev na Mauterjevo besedilo. Delo je dognano umetno grajeno in se razpleta tudi s polifono

govorico, lastno skladateljevemu slogu.

Drugi del koncerta doberdolskega mešanega zbora je obsegal šest slovenskih narodnih pesmi, ki so jih priredili razni slovenski sodobni skladatelji. Gre za pesmi z ljudsko motiviko, ki so jih obdelali v bolj ali manj originalnem izrazu Alojz Srebotnjak, Lojze Lebič, Stanko Jerčič in Samo Vremšak. Slednjega smo poslušali sicer daljše delo, suito Ziljsko ohcet s pristno koroško melodiko. - Pesmi so si lepo sledile, čeprav bi verjetno vsebinsko lahko - posebej glede na cerkveni prostor - izbrali vrsto bolj duhovno poglobljenih del, saj jih ima tudi slovenska ljudska zakladnica veliko...

Nad vse primerna je bila ob koncu poleg vipavske Pa se sliš še mogočna in za doberdolski Kras pomembna Oj, Doberdolu, ki zgovorno in doživeto priča o slovenskih ranah na bojiščih prve svetovne vojne.

Nastop mešanega zbora Hrast je pokazal oz. potrdil, da gre za zelo kultivirano in naštudirano zborovsko telo, ki se mu je v teh letih obstoja uspelo povzpeti do zelo zavirljivih dosežkov. Dirigent Hilarij Lavrenčič je iz njega znal izvabiti vrsto muzikalnih odtenkov in obenem prepričevalno interpretativno poustvariti številna težka in zahtevna zborovska dela. Želimo, da bi doberdolski zbor tudi v bodoče ohranil sedanjo umetniško raven in jo gotovo še izpopolnil!

a.b.

Čestitke

Zbor Lojze Bratuž čestita svojemu predsedniku Niku Klanjščku ob rojstvu hčerke Jasmine.

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE
GORICA

Cecilijanka '93

35. revija goriških pevskih zborov bo posvečena skladateljici Bredi Šček ob 100. obletnici rojstva.

Sodelujejo zbori iz Furlanije-Juljske krajine, Slovenije in Koroške

Gorica - Katoliški dom
Sobota, 20. novembra, ob 20.30
Nedelja, 21. novembra, ob 16. uri

V galeriji Katoliške knjigarne bo razstavljal svoje akvarele

Andrej Kosič

Umetnika bosta predstavila dr. Ivan Sedej in Joško Vetrih v petek, 19. novembra 1993, ob 18. uri.

Vljudno vabljeni.

Razstavo si lahko ogledate po urniku knjigarne do 30. novembra.

KATOLIŠKA KNJIGARNA
ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE

Pokrovitelj Goriška pokrajina

SVET SLOVENSkih ORGANIZACIJ
v Furlaniji-Juljski krajini

Za mir med narodni - spoštovanje manjšin

Mednarodni simpozij

Evropa in narodne manjšine na pragu tretjega tisočletja

Gorica, 26. - 27. nov. 1993

Dvorana Pokrajinskega sveta

